

# 数字财政建设的意义、战略选择与未来发展建议

中国社会科学院财经战略研究院副院长 | 杨志勇

数字经济的发展要求有与之相适应的财政治理模式。建立现代财税体制在数字经济时代有了新的特点，那就是在一般的现代财税体制之上，必须充分考虑数字经济的因素，在一定意义上，现代财税体制所对应的财政必须是数字财政。数字财政建设将促进财政治理效率的提高，从而推进现代财税体制的建立。数字财政建设是新生事物，需要“全国一盘棋”，要有统一规划，同时也要充分调动地方财政的积极性，特别是在数字财政建设进展较快的地方更应该发挥领头羊作用，要注重“干中学”，不断总结经验，同时兼顾技术进步与规则更新，实现二者的有机融合。

## 数字财政发展的意义

数字经济的发展是近年来中国经济发展的亮点之一。根据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展白皮书(2021)》，2020年中国数字经济规模达到39.2万亿元，占GDP比重为38.6%；数字经济增速达到GDP增速3倍以上，成为稳定经济增长的关键动力。地方上，广东、江苏、山东等13个省市数字经济规模超过1万亿元；北京、上海数字经济GDP占比超过50%。

随着科技革命的持续深化，特别是我国科技自立自强取得新进展，可以预见，数字经济将以更快的速度实现高质量发展。国家治理模式应与社会经济形态相适应。如农业社会的国家治理模式主要目标是适应农业经济发展的需要，工业社会国家治理模式选择的最主要目标之一是促进工业经济的发展。后工业化时代的到来，国家治理必须适应数字经济的发展，数字

经济一方面作为相对独立的产业运行，另一方面也在重塑传统产业，让传统产业的数字经济特征更加明显。

数字经济下，垄断与竞争的格局在发生变化，平台经济的发展互换不同于传统经济的国家治理模式。新的治理模式涵盖方方面面的内容，财政治理是其中的一项重要内容。可以说，数字财政是数字经济发展的必然产物。数字经济的发展意味着现代财政在很大程度上是数字财政。现代财政与数字经济的相遇就产生了数字财政。财政是国家治理的基础和重要支柱。财政的现代化是国家治理现代化的重要内容之一。财政现代化水平的高低，在数字经济时代就表现为财政在多大程度上利用了数字技术以及现代财政与数字经济的融合程度。

正是因为有了数字经济发展这一重要基础，预算管理一体化建设才有可能扎实推进。预算管理一体化建设是在总结历次财政预算改革经验的基础上，将制度规范与信息系统建设紧密结合，用系统化思维全流程整合预算管理各环节业务规范，通过将规则嵌入系统强化制度执行力，为完善标准科学、规范透明、约束有力的预算制度提供基础保障。形象地说，预算管理一体化是让制度(财政管理规则)插上信息系统(现代数字化技术手段)的翅膀，从而大大增强预算的合规性，提高预算管理的效率。预算管理一体化意味着预算管理的每一个环节都纳入其中。

数字财政建设的内容不仅仅体现在预算管理上，财政运行的方方面面都可体现数字财政建设的必要性。税收征管效率会因数字财政建设的进展而得到提

高。中央和地方财政关系以及省以下财政关系的规范化在数字财政建设的支持下更容易实现。

### 数字财政建设的战略选择

数字财政是数字政府建设的重要组成部分。现代数字化技术的应用，加强了各项改革措施的系统集成、协同高效，推动财政治理能力的进一步提高。因此，数字财政建设必须选择“全国一盘棋”建设的战略。财政部在全国统一部署数字财政建设是应有之义。这也是财政部积极贯彻落实习近平总书记提出的数字中国战略的具体财政实践。

就预算管理一体化建设而言，全国统一部署实施体现了“全国一盘棋”战略的要求，这样也就有了统一的全国业务规范标准。同时，统一部署中又有调动地方积极性的“省级大集中统建统管”，指明“地方数据库与中央对接贯通”的方向，这为全国一体化铺平道路，从而推动全国财政进入数字化建设新时期。

调动地方积极性，需要找到最有利于地方数字财政建设的模式。这就需要找到样本，让其他地方可以照着学，跟着做，从而降低探索的成本。

在广东省委省政府的领导下，数字政府建设成绩斐然。广东数字财政建设充分体现“全国一盘棋”的要求，将数字财政作为广东数字政府支撑重点领域改革17项重点任务之一，予以高位部署、高位推动，充分发挥集中力量办大事的优势，加快数字财政建设的步伐。广东省财政厅举全省之力于2021年5月1日成功实现了广东省数字财政系统全省全面上线，广东省财政部门成为本省唯一一个在省级实现业务系统大集中的部门，首次实现全省一体化，首次实现全省一个系统，首次实现全省预算支出全覆盖、全部预算级次全覆盖、全流程预算管理核心业务全覆盖、全面电子化支付全覆盖，取得了明显成效。

### 未来发展建议

总体来看，数字财政建设是新生事物，前景广阔。数字财政夯实了大数据大集中的基础，完善了数据大集中、互联互通的基础，让财政决策有更加充分的数

据支持，从而进一步提高财政决策效率。

在享受到数字财政带来的好处的同时，我们也需要未雨绸缪，进一步描绘数字财政的未来图景，让数字财政发展有更加明确的目标。要把握数字技术发展方向，紧跟数字技术发展前沿，让数字经济与财政制度无缝对接，以更好地促进数字财政的发展。

数字财政建设需要积极探寻一般财政与数字财政的对接点，让数字财政有更坚实的可靠对象。数字财政不是无源之水、无本之木。一般意义上的现代财政构成数字财政发展的起点，数字技术的嫁接让现代财政可以更好地适应数字经济时代发展的需要。

数字财政建设前所未有，不少工作需要“干中学”。这更凸显总结经验的重要性，在总结经验的基础上，对数字财政的属性作更深入的分析，从而把握数字财政的运行规律，更好适应数字财政建设的需要。数字财政建设不同于一般财政，可能会遇到一般意义上财政运行所未遇到的风险，这要求预先分析研判并积极防范。

数字财政建设必须有全球视野。改革开放成功的经验之一是开放。中国同样需要借鉴国际社会数字财政建设的经验，与国际社会一起探寻数字财政相关的国际新规则，共同促进人类命运共同体的构建。

数字财政建设需要进一步夯实数字财政的理论基础，让实践建立在扎实的理论基础之上。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，集中体现在高质量发展上，数字财政建设及相关理论基础的探索，都必须建立在高质量发展的基础上。高质量发展是可持续的发展，基于高质量发展的数字财政建设有更加扎实的基础，可以更好地统筹发展与安全，让数字财政建设更加安全。

面对挑战，迎接机遇，拥抱未来。数字财政建设已经全面铺开。新冠肺炎疫情让当今世界发展格局发生变化，让世界经济的不确定性进一步增加，也给数字经济的发展提供了更多机会。面对数字经济的发展态势，中国的数字财政建设步伐唯有加快，才能更好地适应新时代发展的需要。□

责任编辑 李燕